

2021

第七十五期

嘉权通讯



嘉权知识产权

搜索



欲知更多知识产权资讯，请登录

www.jiaquanip.cn

4000-268-228

service@jiaquanip.cn

专利 · 商标 · 版权 · 高企 · 法务 · 涉外



广州市支持知识产权密集型产业高价值专利培育转化项目正式启动
《专利审查指南》修改总结

广州市支持知识产权密集型产业高价值专利培育转化项目正式启动



1月18日下午，广州市支持知识产权密集型产业高价值专利培育转化项目开题启动会在广东股权交易中心成功举办。该项目由广州市市场监督管理局指导，广州嘉权专利商标事务所有限公司作为项目牵头单位，与南方电网科学研究院有限责任公司、广东股权交易中心、广东省节能协会、广东创智知识产权运营服务有限公司联合承担该项目。广州市市场监督管理局(知识产权局)知识产权促进处副处长帅洪、天河区市场监督管理局(知识产权局)副科长吕艳婧、花都区市场监督管理局(知识产权局)副科长黄婉瑜、广东股权交易中心董事、副总经理伍少球、各知识产权专家、联合承担机构代表等出席启动会，并围绕节能环保产业开展高价值专利培育与转化工作展开讨论。

启动会上，广东股权交易中心董事、副总经理伍少球表示广东股交作为区域性股权市场，



拥有良好的企业基础和丰富的知识产权质押融资工作经验，拥有强大的资本市场资源整合能力。希望广东股交能够跟各方齐心合力，提升广州市节能环保产业的知识产权创造、运用和保护水平，培育一批具有较高专业水平的知识产权管理和服务人才，打造高水平的节能环保产业知识产权创造、运用、保护、管理、服务、金融全链条“生态”。

广州市市场监督管理局(知识产权局)知识产权促进处副处长帅洪在致辞中表示，各单位应充分发挥合力，权责一致，注重项目节点时限，并紧紧围绕产业专利运营这一核心任务，力争实现知识产权助力产业发展的支撑作用。希望各单位通过企业知识产权托管服务、高价值专利组合培育、产业专利导航、专利成果转化运用、知识产权人才培养等服务内容，大胆创新、大胆实践，提升知识产权的价值。

广州嘉权专利商标事务所有限公司副总经理胡辉在会议上为各方介绍项目整体实施方案，希望各项目承担单位各司其职，资源联动，把项目做实做细做精；广东省节能协会陈艳芳秘书长针对节能环保产业的发展概况进行了相关介绍，强调加快发展节能环保产业已成为我国转变经济发展方式的内在要求，是经济“新常态”下的必然选择；中天运会计师事务所广东分所刘玉枚女士针对该项目财务管理规范等易出现问题做了详细指导，希望各公司加强财务信息系统的建设和管理，保证财务信息系统的独立性，并保证

项目会计核算基础工作的规范性。

嘉权作为项目重要承担单位，将通过知识产权分析，理清节能环保产业优劣势和发展空间，提供产业专利导航服务；为企业制定知识产权战略，为节能环保企业提供知识产权咨询、知识产权基础代理、知识产权管理、知识产权维权、知识产权规划等全方位的知识产权服务。

至此，广州市支持知识产权密集型产业高价值专利培育转化项目开题启动会圆满结束，这也是知识产权专利培育转化的全新起点。

我国知识产权快速维权中心布局不断推进

来源：国家知识产权局网站

1月14日，国家知识产权局同意建设中国安吉（绿色家居）、中国桐乡（现代服饰）、中国海宁（纺织服装与家居）知识产权快速维权中心。至此，全国已建成和建设中的知识产权快速维权中心达到25家，分布在11个省（直辖市），其中广东和浙江已分别建设7家知识产权快速维权中心。

据了解，知识产权快速维权中心面向县域产业集聚区中产品更新周期快、对外观设计维权需求强烈的小商品、快销品，提供集外观设计快速预审、快速确权、快速维权为一体的知识产权公益服务，大幅缩短外观设计的审查周期，实

现外观设计“当季申请，当季授权”，支持传统劳动密集型产业转型升级，促进产业高质量发展，营造良好的营商环境。

据统计，自2020年8月《国家知识产权局关于进一步加强知识产权快速维权中心建设工作的通知》印发以来，已有5家知识产权快速维权中心先后获批。此外，多地也提出了建设请求，国家知识产权局将进一步加强知识产权快速维权中心建设指导，优化并加快布局，助力县域经济转型升级。

《专利审查指南》修改总结

陈嘉蔚(整理)

中国国家知识产权局近日修改了《专利审查指南》(下称《指南》),并于2021年1月15日起正式开始施行。本次修改主要对补交实验数据的审查标准、化合物新颖性的审查标准、化合物和生物领域创造性的审查标准进行了明确和完善。

(一)与补交实验数据有关的修改

修改进一步明晰补交实验数据的审查标准。一方面,进一步明确了“对于申请日之后申请人为满足专利法第二十二条第三款(创造性)、第二十六条第三款(充分公开)等要求补交的实验数据,审查员应当予以审查”。另一方面,增加了“药品专利申请的补交实验数据”,通过给出两个案例说明,如果对于本领域技术人员来说,原始申请文件记载了化合物的药效,申请人为了证明说明书充分公开或创造性而补交的实验数据,审查员应当予以审查。

(二)关于组合物权利要求的其他限定的修改

对于在说明书中仅公开了组合物的一种性能或者用途的情形,现行《指南》规定:“则应写成性能限定型或者用途限定型”,本次修改将“则应”调整为“通常需要”,权利要求是否需要进行性能限定或用途限定应结合具体情况具体分析。

(三)关于化合物的新颖性的修改

本次修改旨在厘清“提及即公开”和“推定不具备新颖性”二者之间的关系和界限,并明确相关举证责任。

如果在一份对比文件中记载了化合物的化学名称、分子式(或结构式)等结构信息,且结构信息的披露程度达到“使所属技术领域的技术人员认为要求保护的化合物已经被公开”,则该化合物不具备新颖性,除非申请人能提供证据证明在申请日之前无法获得该化合物。

如果依据一份对比文件中记载的结构信息不足以认定要求保护的化合物与对比文件公开的化合物的结构相同,但在结合该对比文件记载的其他信息后,使所属技术领域的技术人员有理由推定二者实质相同,则要求保护的化合物不具备新颖性,除非申请人能提供证据证明结构确有差异。

(四)关于化合物的创造性的修改

本次修改旨在引导审查员在进行创造性判断前,需要在站位所属技术领域的技术人员的基础上,再去判断现有技术是否存在相应的技术启示,进而得出创造性审查结论。修改后的内容突出了“预料不到的技术效果”与“三步法”之间的内在逻辑联系,“预料不到的技术效果”是作为创造性判断的辅助因素。

(五)关于生物材料保藏单位的修改

新增广东省微生物菌种保藏中心

案例分析

(GDMCC) 作为用于专利程序的生物材料保藏单位。

(六) 关于单克隆抗体权利要求撰写的修改

本次修改在“杂交瘤限定”方式之前增加“结构特征限定”方式，规定针对单克隆抗体的权利要求可以用结构特征限定，也可以用产生它的杂交瘤来限定。

(七) 关于生物技术领域发明的创造性的修改

完善“基因”“重组载体”“转化体”“单克隆抗体”中具体情形的创造性评判标准；补充“多肽或蛋白质”主题中具体情形的创造性评判标准。

(1) 基因

如果某结构基因编码的蛋白质与已知的蛋白质相比，具有不同的氨基酸序列，并具有不同类型的或改善的性能，而且现有技术没有给出上述技术启示，则编码该蛋白质的基因发明具有创造性。

如果某蛋白质的氨基酸序列是已知的，则编码该蛋白质的基因的发明不具有创造性。如果某蛋白质已知而其氨基酸序列是未知的，那么只要本领域技术人员在该申请提交时可以容易地确定其氨基酸序列，编码该蛋白质的基因发明就不具有创造性。但是，上述两种情形下，如果该基因具有特定的碱基序列，而且与其他编码所述蛋白质的、具有不同碱基序列的基因相比，具有预料不到的效果，则该基因的发明具有创造性。

如果一项发明要求保护的结构基因是一个已知结构基因的可自然获得的突变的结构基因，且该要求保护的结构基因与该已知结构基因源于同一物种，也具有相同的性质和功能，则该发明不具备创造性。

(2) 多肽或蛋白质(新增)

如果发明要求保护的多肽或蛋白质与已知的多肽或蛋白质在氨基酸序列上存在区别，并具有不同类型的或改善的性能，而且现有技术没有给出上述技术启示，则该多肽或蛋白质的发明具有创造性。

(3) 重组载体

补充：

如果发明针对已知载体和/或插入基因的结构改造实现了重组载体性能的改善，而且现有技术没有给出技术启示，则该重组载体的发明具有创造性。

(4) 转化体

增加针对已知宿主和/或插入基因的结构改造获得的转化体具备创造性的情形：

如果发明针对已知宿主和/或插入基因的结构改造实现了转化体性能的改善，而且现有技术没有给出技术启示，则该转化体的发明具有创造性。

(5) 融合细胞 本节内容无修改

(6) 单克隆抗体

增加以结构特征限定的单克隆抗体创造性

案例分析

判断的示例：

如果抗原是已知的，采用结构特征表征的该抗原的单克隆抗体与已知单克隆抗体在决定

功能和用途的关键序列上明显不同，且现有技术没有给出获得上述序列的单克隆抗体的技术启示，且该单克隆抗体能够产生有益的技术效果，则该单克隆抗体的发明具有创造性。

